



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

大众日报网: dazrb.dzwww.com

2013年9月16日
星期一
农历癸巳年八月十二
第25692期
今日20版
热线电话: 0531-86583477

在全省推进省会城市群经济圈和西部经济隆起带建设动员大会上的讲话(摘要)

(2013年8月30日)

姜异康

省委、省政府召开这次会议,主要任务是深入贯彻落实党的十八大精神,对省会城市群经济圈和西部经济隆起带建设工作进行部署,动员广大干部群众进一步解放思想,改革创新,为推动中西部地区科学发展、加快建设经济文化强省而不解奋斗。

一、充分认识建设省会城市群经济圈和西部经济隆起带的重要意义,努力推动山东科学发展

我省中西部地域辽阔、人口众多,面积和人口分别占全省的61.9%和66.2%,在全省大局中具有重要地位。省委、省政府十分重视中西部地区发展,在制定实施蓝黄两区规划的同时,不断加强中西部地区发展的研究和推进工作。去年5月,省第十次党代会作出了构建省会城市群经济圈和打造西部经济隆起带的重大决策,得到全省上下普遍赞同和拥护,各地和有关部门积极主动,努力探索,做了大量工作,实际上已经拉开了“一圈”、“一带”建设的序幕。在此期间,省委、省政府组织专门力量,深入开展调查研究,广泛征求各方面意见,认真研究制定《省会城市群经济圈发展规划》和《西部经济隆起带发展规划》。最近,在党的群众路线教育实践活动有力推动下,两个规划相继完成。这是中西部地区发展史上的一件大事,也是全省经济社会发展中的一件大事,对于推动山东科学发展、加快建设经济文化强省,具有十分重要的意义。

首先,这是深入贯彻落实党的十八大精神,扎实开展党的群众路线教育实践活动,顺应人民对美好生活新期待的重大举措。党的十八大描绘了全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化的宏伟蓝图。党的十八大以来,习近平总书记发表了一系列重要讲

话,为做好各项工作进一步指明了方向。习近平总书记强调:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”经过改革开放30多年的艰苦奋斗,我省经济社会发展取得重大成就,城乡面貌发生巨大变化,人民生活水平有了很大提高。但由于多方面原因,我省中西部地区发展水平还相对较低。2012年中西部地区人均生产总值43171元,比全省平均水平低8597元;我省的贫困村和贫困人口,大部分集中在中西部,分别占全省的95%和93%。我们在中西部地区调研时,亲身感受到广大干部群众求发展、盼富裕的强烈愿望和不甘落后、顽强进取的奋斗精神,以及在区域内和相对于周边的良好发展态势、巨大潜力。通过科学制定和积极推进中西部地区的区域发展规划,加快中西部地区的发展步伐,是基于我们对中央重大战略部署和本省省情的深刻认识和把握,是顺应人民群众对过上更加美好生活新期待的重大举措,也是我们开展党的群众路线教育实践活动的重要内容。

第二,这是抓住机遇、挖掘潜力,培植我省新的经济增长极,打造山东发展新优势的迫切需要。目前,我省中西部地区与东部相比,经济发展存在一定差距,但同时也有很多优势,蕴藏着巨大潜力。中西部地区面积广、人口多、市场大、资源比较丰富,面向辽阔的华东、华北平原,是全国交通、信息大通道的重要枢纽,具有广阔的发展空间,区域内铁路公路纵横交错、航空水运相互衔接,在承接产业转移、配置生产要素等方面条件优越;集中了一大批科研机构和企业集团总部,高校数量占全省一半以上,研发和创新能力较强;农业比较发达,工业门类齐全,发展商贸物流条件便利,文化积淀深厚、影响力较强,具备加快发展的良好基础。通过积极推进中西部地区科学发展,使

这些资源优势 and 潜在能量得到进一步整合和释放,将会形成新的增长极,也会推动山东的发展水平有更大的提升。这些年来,省委、省政府一直把它作为一个大的战略进行深入思考和研究,并采取了支持菏泽打造科学发展高地等一系列措施,加强探索,积累经验,取得了初步成效。2008年到2012年,中西部11个市的生产总值年均增长12.6%,高于全省1.2个百分点,其中西部6市年均增长13.1%,高于全省1.7个百分点。这进一步增强了我们推动中西部地区科学发展、打造山东发展新优势的信心和决心。目前,国内外经济环境发生很大变化,世界经济正在深度调整,国内经济也处在转型过程中。这对我们来说,既是挑战,也是机遇,关键是如何抓住机遇、用好机遇。我们要善于从经济发展大势中把握规律,努力培植新的经济增长极;善于从比较优势中找准工作着力点,在更大范围内有效配置资源;善于从存在的差距中看到潜力,着力拓展经济增长的新空间,为推动山东科学发展增添新动力,打开新局面。

第三,这是统筹全省协调发展,进一步完善区域发展格局,增强山东长期发展后劲的战略选择。发展不平衡,是山东省情的一个明显特征。如何统筹兼顾、推进区域协调发展,是省委、省政府长期思考和着力解决的一个重大问题。加强分类指导,这是推动山东发展的必然要求。这些年来,我们大力实施重点区域带动战略,取得了丰硕成果。目前,蓝黄两大国家战略进展顺利,两区的生产总值已占到全省的一半以上,成为山东发展的重要引擎,同时也为推动中西部地区科学发展提供了重要经验。随着省会城市群经济圈和西部经济隆起带两大省级战略规划的出台,在全省就形成了“两区一圈一带”区域协调发展的总体格局。这样,我省东中

西部各区域,都明确了各自的功能、定位和发展方向。在东部,以发展蓝色经济和高效生态经济为主导,大力实施两个国家战略;在中部,以济南为核心,构建经济紧密型和一体化发展的城市群经济圈;在西部,以条形布局、邻边经济为特征,打造相对于周边地区而言的经济隆起带。这几个区域,既可以充分发挥各自的优势和特色,又能够功能互补、相互促进、协调发展。这个特色鲜明、良性互动的区域发展总体格局,体现了各区域发展阶段的特点,符合山东实际,是我省重点区域带动战略的深化和完善,是经济文化强省建设向纵深推进的重要标志,对山东发展影响深远、意义重大。所以,我们一定要统一思想,凝聚力量,扎扎实实推进省会城市群经济圈和西部经济隆起带建设。同时,进一步发挥蓝黄两区的示范带动作用,加快推动山东科学发展步伐。

二、明确建设省会城市群经济圈和西部经济隆起带的思路和总体要求,把握工作重点

对建设省会城市群经济圈和西部经济隆起带的指导思想、重要原则、产业布局、发展目标、政策保障等方面,两个规划都写得十分清楚,各地各部门要认真学习研究和贯彻落实。两个规划体现了一个共同的总要求,就是要深入贯彻落实党的十八大精神和习近平总书记一系列重要讲话精神,牢牢把握科学发展这个主题和加快转变经济发展方式这条主线,推进经济结构战略性调整,以提高质量和效益为中心,把保障和改善民生放在更加突出的位置,坚持以人为本,统筹推进全面协调可持续发展。这是一个重大的原则问题,我们必须认真贯彻、坚定不移。(下转第二版)



□新华社发

中国海军舰艇编队 穿越赤道

9月15日,中国海军出访美国、澳大利亚、新西兰舰艇编队在向澳大利亚航行途中穿越赤道,“直九”型舰载直升机同时进行了飞越赤道训练。

我国将建全国性市场 完善碳排放管理制度

据新华社天津9月15日电 在15日举行的第四届(天津滨海)国际生态城市论坛上,国家发改委应对气候变化司副司长孙桢说,我国正在努力通过气候变化立法、建立全国性碳市场,促进形成一整套温室气体排放管理制度,使低碳制度长期可持续,不因经济形势的起伏而影响其政策的有效性。

孙桢说,低碳经济制度的核心是全国性碳市场,以及相关税收及价格政策。2001年以来,我国陆续开展了低碳试点工作,从制定低碳发展规划、尝试碳排放权交易、探索碳排放的峰值,内容在不断深化,现在需要及时地总结经验,结合法律的起草和政策制定推广到全国。

“经济发展转型期间需要低碳发展,转型成功后更需要低碳发展。”孙桢认为,全国性碳市场的建立必须有完善的法律支持,气候变化立法的主要任务是建立一整套的温室气体排放管理制度,包括总量控制、排放许可、排放交易和数据管理等,保证应对气候变化和低碳经济的长期可持续,不因经济形势的起伏而影响其政策的有效性。



山东农大拜学生为师向学生请教 干部头上冒冒汗 学生心里亮堂堂

► 要闻·2版

“金秋助学”累计筹集 助学资金31.4亿元

□记者 张春晓 通讯员 刘合生 陈廷军 报道
本报济南9月15日讯 记者从省总工会获悉,全省工会自1997年开始,已经连续17年开展“金秋助学”活动,累计筹集发放助学金31.4亿元,资助26.1万余名困难职工、农民工子女。

近日,省总工会出资100万元,资助临沂县216名困难职工、农民工子女上大学和玉山镇中心小学459名困难农民工子女书本、学习用品和校服费用,并为玉山镇中心小学建设微机教室、录播室,购置课桌凳椅、书橱等。

我省24名代表赴京 出席中残联六代会

□记者 李占江 赵君 报道
本报济南9月15日讯 中国残联第六次全国代表大会将于9月17日至19日在北京召开,我省共有24名代表出席大会。今天上午,我省出席中残联六代会代表欢送会在济南举行。

6月20日,我省残联第六次代表大会选举产生了24名出席中国残联第六次全国代表大会代表。代表团中有肢体残疾人4名,视力残疾人3名,听力残疾人2名,精神残疾人亲友3名,智力残疾人亲友2名,分布在农林、商贸、金融、科研、文教、卫生等各条战线,既有自强不息、顽强拼搏的残疾人,又有热心残疾人事业、受到残疾人爱戴的社会助残人士。

我省新增24家 A级物流企业

□都镇强 李慧 报道

本报潍坊讯 由中国物流与采购联合会主办的第九次暨《物流企业分类与评估指标》国家标准暨A级物流企业授牌大会,日前在潍坊市举行。会上,共有382家企业获评A级物流企业,其中,我省新增24家,总计达163家。

A级物流企业作为物流重点企业规模、效益的标志,其水平高低在很大程度上决定着当地物流业发展的水平。从2005年至今,中国物流与采购联合会已进行了16批A级物流企业评估,全国A级物流企业已达2414家。



□ 责任编辑 张鸣雁 廉卫东



“海娜号”邮轮 滞留游客 陆续回国

据新华社韩国济州岛9月15日电 当地时间15日22时43分,运送“海娜号”邮轮滞留游客的第5架次飞机从韩国济州国际机场起飞,至此共有1100余名船上游客离开济州岛回国。

据悉,余下的500多名游客大部分将随“海娜号”一起回国,另有小部分游客将留下来继续游玩。最快的情况下“海娜号”在缴纳完保释金后,16日即可启程回国。

► 相关报道见8版

□新华社发

►9月15日,“海娜号”滞留游客抵达首都国际机场。

不日新者必日退

创新是宣传思想工作的本质要求。宣传思想工作承担着廓清错误认识、指导社会进步的重大责任,最忌抱残守缺、固步自封。引领时代风气之先的天然使命,决定了宣传思想工作无论是内容形式、体制机制,还是方法手段,都必须始终站在时代前列,与群众需求对接,与技术发展同步。回顾中国共产党成立以来的历史,在革命、建设、改革的各个时期,我们党总是能够根据外部环境条件的变化创新宣传工作的理念和内容,总是能够把最新的传播方法手段为我所用,作为联系群众、传播先进思想的有效武器,在持续不断的创新中牢牢抓住舆论主动权,推动事业发展不断向前迈进。

如何在新的时代条件下继续推进创新,是

摆在全体宣传思想工作者面前的一道重大考题。毋庸讳言,创新不足所导致的能力缺乏,已经成为做好当前舆论引导工作的重要掣肘。我们有些同志脑子里满是陈旧观念和条条框框,面对突发事件或重大问题,不是“请示上级”,就是“查阅文件”,缺乏基本的独立判断和处置能力,一旦没有“惯例”可循,要么反应迟钝,不敢表态,要么口无遮拦、乱说乱讲;还有些同志对新的传播技术不去了解,对新的社会人群不愿贴近,做起宣传工作还是几十年前的老办法,语言生硬、形式刻板,效果很差……克服这种“本领恐慌”,必须以创新提高能力,在增强宣传工作的创新性上下一番苦功夫,根本改变在思想理念、传播方法等方面的落后状态,通过实实在在的能力升级抢占舆论制高点,赢

得话语主动权。

靠创新赢得主动,必须“创”到点子上,“新”在关键处。创新宣传思想工作,需要做的事情千头万绪,从一些关键之处突破,是一个行之有效的好办法。习近平总书记指出,“宣传思想工作创新,重点要抓好理念创新、手段创新、基层工作创新。”抓改革创新,就要以这“三个创新”为指导,打破传统思维定势,把解放思想作为改革创新的总开关,始终保持思想的敏锐性和开放度;要充分适应社会信息化持续推进的新情况,尽快成为运用现代传媒新手段新方法的行家里手;要把重心放在基层一线,扎实做好抓基层、打基础的工作,以新理念、新科技、新平台,推动宣传思想工作获得新进展,实现新跨越。



2 要 闻

不见礼品堆积 机关宿舍“冷清”多了

本报记者观察路面交通、暗访机关单位宿舍区,发现交通拥堵不减,但公款送礼难觅踪迹……



7 国内新闻

使用率不足百分之一 公共维修资金咋“唤醒”

维修资金使用难原因有三:使用主体缺失、小区自我管理能力较弱、部分业主对使用公开性存疑……



13 大众旅游

乡村游日渐火爆 小山村迎来大机遇

随着乡村游的爆发式增长,村子周边做景区的越来越多,农民开始琢磨怎么“揽客”……